Логопедическое занятие старшей группы.

Тема: «Звуки [А], [У]».

Цель: научить различать звуки и буквы [А], [У].

Задачи:

Образовательные:

1. Закрепить артикуляцию звуков [А], [У].

2. Дифференциация звуков [А], [У] изолированно, в слогах, в словах.

3. Формировать фонематические представления детей на материале звуков [А], [У].

Коррекционные:

1. Развитие просодических компонентов речи. Развитие модуляции силы голоса.

2. Развитие навыков звукового анализа, умения определять и выделять первый звук в слове.

Развивающие:

1. Развитие навыков слухового восприятия и внимания, фонематического слуха, мышления.

2. Развитие крупной и мелкой моторики.

Оборудование и ТСО:

- картинки улитки и аиста;

- предметные картинки, в названии которых есть изучаемые звуки;

- символы звуков (большие и маленькие кружочки);
- зеркало на каждого ребенка;

- карандаши красного цвета;

- рабочие листы с буквами А, У;

- компьютер;

- мультимедийный проектор;

- интерактивная доска.

Ход занятия:

1 слайд – название темы: «Звуки [А], [У]».

I. Организационный момент.

- Здравствуйте меня зовут Лучшева Татьяна Анатольевна. Я сегодня буду вести у вас занятие.

- Хотите со мной погулять?

Дети: Да.

2 слайд – картинка зимнего леса, голоса птиц, шум ветра.

Инструкция: Тогда закройте глаза и прислушайтесь. Мы слышим голоса птиц, шум ветра. Куда мы попали? Откройте глаза. (В лес). Ребята в лесу пошел снег, подул ветер. Мы заблудились. Будем искать дорогу домой. А как мы это будем делать, сейчас узнаем.
- Присаживайтесь за парты.

II. Сообщение темы.

Сравнительная характеристика звуков [А], [У] по артикуляционным и акустическим признакам.

III. Артикуляционная гимнастика и характеристика звуков. 
Уточнение и дифференциация звуков [А], [У].

Логопед: Попробуйте вытянуть губы вперед, в у-у-узенькую трубочку и произнести А – А – А… Не получается? Что вам хочется сделать? Широко открыть рот! А теперь, широко открыв рот, попытайтесь сказать У – У – У… Тоже не получается?! Что же происходит. Я что-то запуталась. Давайте сделаем то, что нужно для произношения каждого из этих звуков.

3 слайд – артикуляция широко открытого рта.

Перед зеркалом широко откроем рот и произнесем А – А – А – А.

Звук А гласный, горлышко гудит, он произносится плавно, протяжно, воздух легко проходит через рот. Его можно петь, тянуть, легко говорить. Форма губ похожа на   большой красный круг.

Логопед раздает детям большие красные кружочки.
4слайд – артикуляция «Трубочка».

Перед зеркалом вытянем губы в узенькую трубочку и произнесем У – У – У.

Звук У гласный, горлышко гудит, он произносится плавно, протяжно, воздух легко проходит через рот. Его можно петь, тянуть, его легко говорить. Форма губ похожа на  маленький красным кружочек.

Логопед раздает детям маленькие красные кружочки.
- Я молча покажу, как выглядят губы при звуке А и звуке У, а вы отгадайте и громко произнесите эти звуки.
Логопед: А теперь все вместе позовем кого-нибудь на помощь. Все вместе произнесем АУ.
Тихо позовем: АУ – АУ. Нас не слышат. 

Давайте позовем на помощь громко: АУ – АУ.

5 слайд – рисунок улитки и аиста.

Логопед: К нам на помощь приползла улиточка и прилетел аистенок. Они нам помогут найти дорогу домой, если мы выполним все их задания. Готовы?

Дети: Да.

IV. Игра: «Будь внимателен, не проспи [А] и [У] не пропусти».

Инструкция: Я буду называть разные звуки. Слушайте внимательно, когда услышите звук [А], поднимите большой красный кружочек. Когда услышите звук [У], поднимите маленький красный кружочек.

А – У – А – А – У – А – У – У.
V. Физминутка.

Дети выполняют движения в соответствии с текстом.

- Аист, аист длинноногий, -                Дети попеременно топают ногами.

Покажи домой дорогу!

- Топай правою ногой,

Топай левою ногой.

И тогда пойдешь домой.

Уля, милая улитка, - Дети складывают руки в виде «улитки», высовывают     

                                    «рожки».

Дом найти нам помоги-ка.

Высунь рожки, покажись.

Помоги, не откажись.

Логопед: Улиточка и аистенок дают нам следующее задание.

VI. Игра: «Посмотри и скажи».

Инструкция: Сейчас мы будем работать в паре. Я вам раздам картинки. Посмотрите внимательно на картинки, выделите первый звук в слове.

Картинки: апельсин, утюг, утка, автобус, арбуз, аквариум, ананас.

6 слайд – буква А и стихотворение.
- У звука А есть подружка буква А. Она похожа на аиста.

АЗБУКА

Пусть начинается 

с Аиста – 

Он,

Как и азбука, 

С А начинается!

7 слайд – буква У и стихотворение.

У звука У тоже есть подружка буква У. Она похожа на улиточку.

У – улитка на дорожке – 

Смело выпустила рожки.

Уходите-ка с пути!

Не мешайте дом везти.

VII. Работа на листочках.

Дети раскрашивают красным карандашом буквы А, У.  
8 слайд – картинка домика.

- Ребята, посмотрите. Вот и наш  дом. Давайте крикнем Ура!

VIII. Итог:

Логопед: Кто помогал нам сегодня найти дорогу домой? (Улиточка и аистенок). С какими звуками они вас сегодня познакомили. (Звуки А,У).
Чем похожи эти звуки (их можно петь, тянуть, они гласные).

Чем отличаются? (А – ротик большой, У – губки трубочкой).
